

弥渡县——

实行救助对象卡折代管备案 织密困难群众资金安全防护网

□ 通讯员 杨建芳

确保救助资金安全精准发放至救助对象，是维护公平正义、保障困难群众基本生活的关键所在。为进一步规范救助资金管理使用，管好用好每一分“救命钱”与每一笔“救助款”，弥渡县创新资金监管模式，推行社会救助对象卡折代管备案制度。通过精准锁定对象、规范备案流程、强化闭环监管，确保困难群众救助资金管理使用全程规范高效，牢牢守住民生幸福底线。

精准锁定对象，锚定特殊群体。制定《弥渡县社会救助对象卡折代管备案实施细则（试行）》，坚持尊重本人意愿原则，明确代管对象为领取低保

金、特困供养金的无民事行为能力或限制民事行为能力者，且无法定监护人或法定监护人无履行监护能力，需由亲属、村（社区）或机构代管的救助对象，均纳入备案范围。例如，针对智力或精神障碍患者，乡镇通过评估确认其民事行为能力等级，确保代管工作精准覆盖、及时有效。备案过程还注重家庭情况核查，避免遗漏或误判，实现应备案尽备案。

规范备案流程，明晰职责边界。代管工作严格遵循依法依规原则，乡镇成立资金卡折代管使用监督小组，确需代管时，由本人或村（社区）代为申请，并提供身份证明和材料鉴定。乡镇受理备案后，通过入户走访、多方核实等方式，详细审查代管申请

的真实性与合理性，如核对救助对象生活状况和代管人信用记录。对符合条件者，由代管人签订承诺书并填报备案表，承诺书明确资金用途仅限于基本生活开支。乡镇建立动态管理台账，定期更新信息，确保救助金严格按照委托人意愿使用。代管人切实遵循“最有利于救助对象”原则，建立资金使用明细，每笔支出需留存凭证，确保“收支两条线”清晰透明，保障救助对象基本生活。

闭环监督检查，力促代管实效。构建全方位监管机制，乡镇每年主动公示卡折代管备案及救助资金使用情况，在村务公开栏和政府门户网站平台同步发布，接受社会监督和群众反馈。县民政局定期开展专项检查，每

季度组织抽查，重点核查代管人是否依约将资金用于委托人生活开支、救助对象家庭状况是否变动、资金使用是否合规，如核查食品、医疗等支出票据，严防挤占挪用、非法侵占特困供养资金等行为。对存在“违规使用、超范围支出、非法侵占”等违纪违法问题的单位或个人，依法依规严惩责任人，取消代管资格并终止备案，追回违规资金，坚决捍卫救助对象权益。此外，畅通群众投诉渠道，鼓励群众参与监督，形成长效震慑。

制度实施以来，全县累计完成794人备案（低保414人，特困供养380人），有效保障资金安全，规范代管行为，确保社会救助资金精准惠及困难群众。



金融小分队队员到南涧县乐秋乡麻栗村村委会日地村入户宣传。（摄于9月9日）近期，国家金融监督管理总局南涧监管支局组织南涧县银行保险机构，开展以“金融知识惠民生，服务实事暖南涧”为主题的“金融+为群众办实事”教育宣传活动，金融小分队队员走进村民家中，面对面讲解打击非法集资、反假币、反洗钱等知识，用通俗易懂的语言介绍新型诈骗的特点、类型和常见手法，提醒大家增强防范意识，提升识骗防骗能力，切实守好“钱袋子”。 [通讯员 李文开 自荣昌 摄影报道]

巍山县牛街乡——

专职消防护民安 真情实干解民忧

□ 通讯员 张树禄 张家雄

近年来，巍山县牛街乡专职消防队时刻守护着人民群众生命财产安全，他们不仅承担着防火灭火的主责主业，更是群众身边“有警必出、有难必帮”的平安守护者，用实际行动诠释了“人民消防为人民”的宗旨。

近日，派出所接到群众某某紧急求助，称家中闯入一条大蛇。牛街乡专职消防队迅速响应，携带专业捕蛇工具联合出动。在现场，一条长约2米、颈部膨起、呈高度攻击姿态的毒蛇正盘踞在

客厅角落，情况十分危险。面对险情，消防队员动作沉稳，技术娴熟，看准时机迅速用工具控制蛇头及身体，成功将其擒获。后经鉴定，该蛇为毒性极强的眼镜王蛇。此次高效处置，充分体现了消防队员应对突发事件的应急能力和专业水平。

除紧急抢险外，火灾防控与扑救更是消防队的重要职责。近年来，牛街乡专职消防队多次成功处置火情，最大限度减轻群众损失。近期，牛街乡一家五金商店因电线老化引发火灾，店内火势迅猛，建筑面积受损约50平方米，财产

损失初步估计约2万元，消防队接警后迅速响应，有效控制火势蔓延；上格登一农户因烤核桃不慎引发火灾，导致住房、正房、牛圈等多处建筑不可逆性损毁，大量财产损失，消防队奋力扑救，最大限度降低了群众损失；今年，爱民村委会一村民住宅发生电气火灾，消防队快速响应彻底扑灭，成功保护了人民群众的生命财产安全。每一次出警，都是对消防队员技能、体力与心理的巨大考验，但他们始终迎难而上、无畏不惧。

牛街乡专职消防队还积极参与社会救助与服务。今年6月2日，一辆面包车

在陡坡发生侧翻事故，翻坠20多米深坡，有人被困车内，接到报警电话后，消防队与乡政府值班人员紧急联动，成功救出1名被困人员。在做好应急救援的同时，牛街乡专职消防队还高度重视防火宣传教育工作。已累计开展院坝消防培训3次，覆盖群众百余人，发放消防安全资料500份，切实帮助村民提升防火意识和自救能力，从源头筑牢安全防线。

截至目前，牛街乡专职消防队已成功处置抽蛇事件7起、扑救火灾5起、完成社会救助2起，真正成为了辖区应急处突的中坚力量。



洱源县纪委监委机关第一党支部党员向群众发放相关宣传手册并用通俗易懂的语言耐心解答群众提出的各种疑问。（摄于9月12日）9月12日，洱源县纪委监委机关第一党支部前往北碧湖镇海口村开展党支部结对共建主题活动。活动中，县纪委监委机关第一党支部党员紧扣网络安全宣传周主题，向当地群众发放网络安全知识宣传手册、防范电信诈骗宣传手册，并耐心细致地为群众讲解诈骗手法与防范妙招，助力群众增强网络安全防护意识和能力，筑牢反诈安全防线。 [通讯员 刘静梅]



宾川县力角镇大觉庄村“幸福园”——

解了老幼愁 暖了全村心

□ 通讯员 马宜君 邓迪娜

在宾川县力角镇自和村委会大觉庄村，近日，一座充满欢声笑语的“幸福园”开放了，这里既是爷爷奶奶的“养生乐园”，也是孩子们的“快乐星球”。

清晨八九点钟，“幸福园”里就开始热闹起来。村医正和量血压的张大娘念叨：“大姐，您这血压比前几天稳多啦！待会儿吃完饭，记得去活动区多溜达两圈，对身体更好。”张大娘笑着点头，手里还攥着刚领的健康手册。隔壁房间里，象棋厮杀正酣，按摩

椅上闲聊声轻轻；窗外更热闹——大爷大妈在健身区扭腰甩腿，孩子们有的滑滑梯、有的读绘本，清脆的笑声飘满院子都是。

以前，村里年轻人外出打工，留下老人和孩子，老人没人陪、孩子没人管，成了不少家庭的心病。今年，力角镇以自和村为试点，聚焦“一老一小”核心需求，盘活闲置空间，打造出这座功能齐全的“老幼共托”幸福园。

走进幸福园，功能分区清晰又温馨。多功能活动室里，白天是老人的“文艺沙龙”，看书、唱歌、唠家常。下午

4点一过，房间秒变“儿童乐园”，孩子们书包一放，或在书桌上写作业，或在图书角阅读，或抱着足球冲向室外球场。空间错峰利用，让幸福园时刻洋溢着活力。

保健娱乐室是老人们的“心头好”。医疗急救箱、身高体重秤、血压表、血糖仪摆得整整齐齐，每周还有村医专门来坐诊，测血压、查血糖全免费，有啥健康疑问随时问；除了健康服务，这儿还放着棋牌桌、按摩椅、象棋、羽毛球、篮球、足球一应俱全。老人们没事就来下下棋、聊聊天、打打球，累了就躺在按摩椅

上歇会儿，日子过得充实又舒坦。

室外的区域更是孩子们的“天堂”、老人们的“锻炼场”。健身活动区装着各式各样的健身器材，儿童活动区里滑梯、秋千一应俱全。不管是想活动筋骨，还是想陪娃玩一会儿，在这儿都能找到好去处。而幸福食堂不仅面向老人，也为留守儿童提供营养餐食，解决了务工家庭的后顾之忧。

自和村的“老幼共托”模式，不仅破解了“老人寂寞、孩子放学无人管”的乡村难题，更用“一老一小”为纽带，激活了整个村组的互助温情。

基层干部应以“实”字托举民生温度

□ 张燕

基层是政策落地的“最后一公里”，也是民生福祉的“前沿阵地”。基层干部作为联系群众与政府的桥梁纽带，其工作的“实”与“虚”，直接关系到群众的获得感、幸福感、安全感。唯有以“干实事”为核心，从群众需求出发，在坚守初心、解决问题、推动发展上求实绩、出实招、见实效，才能真正成为群众信赖的“贴心人”。

干实事，要在“守初心”上求实绩。基层工作琐碎而繁重，干实事考验的不仅是能力，更是坚守初心的定力。基层干部的“初心”，说到底就是“把群众当亲人、把群众事当自家事”，这份初心不能只挂在嘴上、写在纸上，必须转化为“为民办实事”的实绩，让群众从一件件具体实事里感受到温暖与担当。基层干部守初心，就要敢于啃“硬骨头”、勇于接“烫手山芋”，用实打实的举措破解民生堵点。唯有以初心为“指南针”，将为民情怀融入每一项工作、每一个细节，才能让实干成果真正惠及群众。

干实事，要在“解民忧”上出实招。“解民忧”不能停留在口号上，必须把实招落在群众看得见、摸得着的

具体事件里。群众的急难愁盼，就是基层干部工作的“头等大事”。要把“问题清单”变成“行动清单”。基层干部不能只坐在办公室里“想问题”，要多走田埂路、多进百姓家，用“铁脚板”摸清群众的急难愁盼，要让“民生政策”接上“群众需求”。很多时候政策是好的，但到了基层却“水土不服”，关键在于干部没有找准群众的“痛点”。基层干部要当“翻译官”，把政策语言变成“家常话”，当“服务

员”，把政策红利送到群众心坎上，把群众的“笑脸”当作最高褒奖，把群众的“意见”当作改进方向，真正用实招解民忧、用实策暖民心，让好政策真正帮助群众解难题、增福祉。

干实事，要在“促发展”上见实效。基层是发展的“主战场”，基层干部是推动发展的“排头兵”。“促发展”不能搞“花架子”，更不能走“回头路”。基层干部要将实干担当转化为推动区域经济提质、乡村振兴提速、民生福祉提档的实际成效。以产业培育为“引擎”，在壮大经济实力上见实效，为发展筑牢根基。以乡村振兴为“抓手”，在补齐短板上见实效，让发展惠及乡村。以民生改善为“落点”，在共享成果上见实效，让发展温暖人心。基层发展没有捷径，唯有实干才能见实效。基层干部要少算“政绩账”、多算“民生账”，不搞短期的“数字增长”，而是追求长期的“可持续发展”，让发展的每一步都走得扎实、走得稳健，让群众在发展中真正受益，让基层的“发展蓝图”变成可触可感的“真情实景”。

基层干部是连接党和政府与群众的“桥梁”，“干实事”是这座桥梁的“基石”。唯有以“守初心”的恒心、“解民忧”的真心、“促发展”的决心，把实事办实、把好事办好，才能不断夯实党的执政根基，让基层这片土地充满生机与活力。



公益广告

注意节约用纸 请双面使用纸张

节约，从小处做起，从现在做起，从我做起，节约用纸就是保护森林资源，保护我们共同的生态环境。